
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Cemal Bozoglu BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 16.01.2019

Aktivitäten der rechtsextremen Identitären Bewegung in Bayern 2018

Ich frage die Staatsregierung:

1.1 	 Wie bewertet die Staatsregierung die Entwicklung und Ausrichtung der Identitä-
ren Bewegung (IB) in Bayern im Jahr 2018 im Vergleich zum Vorjahr (2017)?

1.2 	 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die Organisationsstruktur 
und regionale Schwerpunkte der Identitären Bewegung in Bayern vor?

1.3 	 Wie bewertet die Staatsregierung das Personenpotenzial der Identitären Bewe-
gung in Bayern?

2.1 	 Wie bewertet die Staatsregierung konkret die aktuelle politisch-ideologische Aus-
richtung der Identitären Bewegung in Bayern?

2.2 	 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über Aktionen, Veranstaltungen 
und Kundgebungen der Identitären Bewegung in Bayern im Jahr 2018 vor (bitte 
Veranstaltungen und Kundgebungen unter Angabe des Datums, des Ortes, des 
Themas und der Teilnehmerzahl einzeln auflisten)?

2.3 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die Teilnahme 
von Aktivistinnen und Aktivisten der Identitären Bewegung an Aktionen, Veran-
staltungen und Kundgebungen anderer rechtsextremer Gruppierungen in Bayern 
im Jahr 2018 vor (bitte Veranstaltungen und Kundgebungen unter Angabe des 
Datums, des Ortes, des Themas, des Veranstalters und der Teilnehmerzahl ein-
zeln auflisten)?

3.1 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung insbesondere über 
die Teilnahme von Aktivistinnen und Aktivisten der Identitären Bewegung an 
Aktionen, Veranstaltungen und Kundgebungen des bayerischen Landesver-
bands der AfD im Jahr 2018 vor (bitte Veranstaltungen und Kundgebungen unter 
Angabe des Datums, des Ortes, des Themas und der Teilnehmerzahl einzeln 
auflisten)?

3.2 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung insbesondere über 
die Teilnahme von Aktivistinnen und Aktivisten der IB an Aktionen, Veranstaltun-
gen und Kundgebungen der bayerischen PEGIDA-Ableger im Jahr 2018 vor (bit-
te Veranstaltungen und Kundgebungen unter Angabe des Datums, des Ortes, 
des Themas und der Teilnehmerzahl einzeln auflisten)?

3.3 	 Inwieweit beteiligten sich Aktivisten der Identitären Bewegung in Bayern 2018 an 
fremden- bzw. flüchtlingsfeindlichen Protesten?

4.1 	 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die Onlineaktivitäten der 
Identitären Bewegung im Jahr 2018 in Bayern vor?

4.2 	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung zu Aktivitäten der Identitären Be-
wegung an bayerischen Hochschulen und an der Universität der Bundeswehr in 
München im Jahr 2018? (bitte detailliert angeben)?

4.3 	 Welche Rolle spielen Frauen bei der Identitären Bewegung?

5.1 	 Sind Aktivisten der Identitären Bewegung im öffentlichen Dienst in Bayern ange-
stellt (bitte die Stelle und den Beschäftigungsort angeben)?

5.2 	 Inwiefern sind Personen, die dem rechtsextremen Spektrum zuzuordnen sind 
(insbesondere Aktivistinnen und Aktivisten der Gruppierungen „Die Rechte“ und 
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„Der III. Weg“), auf Veranstaltungen bzw. Kundgebungen oder im Rahmen sons-
tiger Aktivitäten der Identitären Bewegung in Bayern in Erscheinung getreten 
oder auffällig geworden?

6.1 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über personelle Ver-
flechtungen von Aktivistinnen und Aktivisten der Identitären Bewegung (IB) in 
Bayern mit rechtsextremistischen Parteien und Gruppierungen im In- und Aus-
land vor (bitte ggf. anonymisiert und unter Nennung der rechtsextremistischen 
Parteien und Gruppierungen im In- und Ausland darlegen)?

6.2 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über personelle Ver-
flechtungen der bayerischen IB-Aktivistinnen und IB-Aktivisten mit dem bayeri-
schen Landesverband der AfD vor?

6.3 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über personelle Ver-
flechtungen der bayerischen IB-Aktivistinnen und IB-Aktivisten mit den verschie-
denen bayerischen PEGIDA-Ablegern vor?

7.1 	 Wie viele Aktivistinnen und Aktivisten der Identitären Bewegung in Bayern waren 
nach den Erkenntnissen der Staatsregierung bereits in anderen rechtsextremisti-
schen Organisationen aktiv (bitte detailliert angeben und Nennung der rechtsex-
tremistischen Organisationen)?

7.2 	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über politisch motivierte Straf- und 
Gewalttaten von Aktivistinnen und Aktivisten der Identitären Bewegung in Bayern 
im Jahr 2018?

7.3 	 Wie viele politisch motivierte Straf- und Gewalttaten von Aktivistinnen und Ak-
tivisten der Identitären Bewegung in Bayern im Jahr 2018 richteten sich gegen 
Amts- und Mandatsträgerinnen und Amts- und Mandatsträger?

8. 		 Welche Anstrengungen unternimmt die Staatsregierung, um die Öffentlichkeit, 
insbesondere die Kommunen und pädagogischen Multiplikatorinnen und Multi-
plikatoren, über die Ideologie, die Strategie, die Aktivitäten und das Gefahrenpo-
tenzial der IB in Bayern zu informieren?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen 
mit der Staatskanzlei und dem Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst
vom 19.02.2019

1.1 	 Wie bewertet die Staatsregierung die Entwicklung und Ausrichtung der 
Identitären Bewegung (IB) in Bayern im Jahr 2018 im Vergleich zum Vorjahr 
(2017)?

Die ideologische Ausrichtung der Identitären Bewegung (IB) in Bayern wird weiterhin 
als rechtsextremistisch bewertet.

Insgesamt war in Bayern im Jahr 2018 ein Rückgang der Aktivitäten zu verzeichnen, 
der vor allem auf einem reduzierten Aktionismus der IB Bayern zurückzuführen war. 
Andererseits hat die IB Schwaben die IB Bayern als die aktivste Regionalgruppe in Bay-
ern abgelöst. Ebenfalls hat sich die Form des Aktionismus der IB in Bayern geändert. 
Während die IB Bayern 2018 noch weitgehend auf Transparentaktionen setzte, ohne 
dass deren Aktivisten dabei öffentlich in Erscheinung traten, führte die aktionistischere 
IB Schwaben mehrere Infostände im bayerischen Teil Schwabens durch.

Anfang Juni 2018 löschte Facebook zum weitaus überwiegenden Teil die Profile der 
IB und ihrer Untergliederungen. Die Löschungen waren für die IB ein empfindlicher 
Schlag gegen deren Verbreitungsstrategie, da die IB die sozialen Medien offensiv be-
nutzte, um ihr jugendaffines Auftreten zu unterstreichen und ihr Gedankengut zu ver-
breiten. Alternative soziale Netzwerkauftritte dürften nicht sofort zu dem früheren Ver-
breitungsgrad geführt haben.
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1.2 	 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die Organisations-
struktur und regionale Schwerpunkte der Identitären Bewegung in Bayern 
vor?

In ihrer Organisationsstruktur orientiert sich die IB in Bayern nach wie vor an „VoIks-
grenzen“ und nicht an der geografischen Grenze Bayerns. Derzeit existieren die drei 
Gruppierungen IB Bayern, IB Franken und IB Schwaben, wobei letztere neben dem 
bayerischen Schwaben auch Teile von Baden-Württemberg umfasst.

Zu den regionalen Schwerpunkten im Jahr 2018 wird auf die Ausführungen in der 
Antwort zu Frage 1.1 verwiesen.

1.3 	 Wie bewertet die Staatsregierung das Personenpotenzial der Identitären 
Bewegung in Bayern?

Derzeit geht das Landesamt für Verfassungsschutz (BayLfV) von etwa 90 Aktivisten in 
Bayern aus. Davon werden etwa 50 der IB Bayern, etwa 25 der IB Schwaben und etwa 
15 der IB Franken zugerechnet.

2.1 	 Wie bewertet die Staatsregierung konkret die aktuelle politisch-ideologi-
sche Ausrichtung der Identitären Bewegung in Bayern?

Auf die Antwort der Staatsregierung zu Frage 2.1 der Schriftlichen Anfrage der Abge-
ordneten Katharina Schulze „Aktivitäten der rechtsextremen Identitären Bewegung in 
Bayern 2017“ vom 17.02.2018 wird verwiesen (Drs. 17/20749 vom 19.04.2018).
 

2.2 	 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über Aktionen, Veranstal-
tungen und Kundgebungen der Identitären Bewegung in Bayern im Jahr 
2018 vor (bitte Veranstaltungen und Kundgebungen unter Angabe des Da-
tums, des Ortes, des Themas und der Teilnehmerzahl einzeln auflisten)?

Als Aktionen, Veranstaltungen und Kundgebungen der IB im Sinne der Frage 2.2 wer-
den solche verstanden, die nach hiesigen Erkenntnissen zweifelsfrei der IB als Gruppie-
rung bzw. Aktivisten der Gruppierung zugerechnet werden können und dazu geeignet 
sind, eine größere Öffentlichkeitswirkung zu entfalten. Von Unbekannten angebrachte 
Aufkleber mit dem Logo der IB bzw. Parolen der IB an Laternen, Straßenverkehrsschil-
dern o. Ä. werden in der Aufstellung nicht dargestellt. Es wird darauf hingewiesen, dass 
keine strukturierte Erfassung von Erkenntnissen über derartige Aktionen, Veranstaltun-
gen und Kundgebungen erfolgt.

Die Aufstellung von Aktionen, Veranstaltungen und Kundgebungen der IB in Bayern 
im Jahr 2018 kann der Anlage entnommen werden.

2.3 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die Teilnah-
me von Aktivistinnen und Aktivisten der Identitären Bewegung an Aktionen, 
Veranstaltungen und Kundgebungen anderer rechtsextremer Gruppierun-
gen in Bayern im Jahr 2018 vor (bitte Veranstaltungen und Kundgebungen 
unter Angabe des Datums, des Ortes, des Themas, des Veranstalters und 
der Teilnehmerzahl einzeln auflisten)?

Grundsätzlich grenzt sich die IB in ihren öffentlichen Verlautbarungen von „klassi- 
schen“ rechtsextremistischen Gruppierungen ab. Daher nehmen identitäre Aktivisten 
an den Veranstaltungen anderer rechtsextremistischer Gruppierungen in Bayern in der 
Regel nicht teil. Lediglich die Aktivitas der Münchner Burschenschaft Danubia weist 
Überschneidungen zur IB auf.

3.1 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung insbesondere 
über die Teilnahme von Aktivistinnen und Aktivisten der Identitären Bewe-
gung an Aktionen, Veranstaltungen und Kundgebungen des bayerischen 
Landesverbands der AfD im Jahr 2018 vor (bitte Veranstaltungen und 
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Kundgebungen unter Angabe des Datums, des Ortes, des Themas und der 
Teilnehmerzahl einzeln auflisten)?

Über die Teilnahme von Aktivisten der Identitären Bewegung an Aktionen, Veranstaltun-
gen und Kundgebungen des bayerischen Landesverbands der AfD im Jahr 2018 liegen 
dem BayLfV keine Erkenntnisse vor.

3.2 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung insbesondere 
über die Teilnahme von Aktivistinnen und Aktivisten der IB an Aktionen, 
Veranstaltungen und Kundgebungen der bayerischen PEGIDA-Ableger im 
Jahr 2018 vor (bitte Veranstaltungen und Kundgebungen unter Angabe des 
Datums, des Ortes, des Themas und der Teilnehmerzahl einzeln auflisten)?

Dem BayLfV liegen keine Erkenntnisse über Teilnahmen von Aktivisten der IB an Aktio-
nen, Veranstaltungen und Kundgebungen der bayerischen PEGIDA-Ableger vor.

3.3 	 Inwieweit beteiligten sich Aktivisten der Identitären Bewegung in Bayern 
2018 an fremden- bzw. flüchtlingsfeindlichen Protesten?

Dem BayLfV liegen keine Erkenntnisse über Teilnahmen von Aktivisten der IB an frem-
den- bzw. flüchtlingsfeindlichen Protesten im Jahr 2018 vor.

4.1 	 Welche Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die Onlineaktivitäten 
der Identitären Bewegung im Jahr 2018 in Bayern vor?

Wie bereits in der Antwort zu Frage 1.1 dargelegt, löschte Facebook die Profile der 
IB und ihrer Untergliederungen. Von der Löschung betroffen sind auch die Instagram-
Profile der bayerischen IB-Untergliederungen. Nach der Löschung verlagerte die IB 
ihre Internetaktivitäten vor allem auf Twitter. Inzwischen verfügen alle drei bayerischen 
Gliederungen der IB über eigene Twitter-Konten. Die bayerischen IB-Gruppierungen 
nutzen ihre Profile regelmäßig und veröffentlichen dort sowohl Nachrichten über eigene 
Aktionen sowie auch Tweets anderer IB-Gruppierungen.

Darüber hinaus strebt die Identitäre Bewegung an, ihre Aktivitäten auf das russische 
Netzwerk und Pendant zu Facebook, vk.com, zu verlagern. Dort erzielt sie allerdings 
bei weitem nicht die zuvor auf Facebook erreichten Follower-Zahlen. Die IB Bayern und 
die IB Schwaben betreiben zudem eigene Homepages, auf denen sie ausführlicher 
Berichte zu aktuellen Themen sowie auch zu eigenen Aktionen veröffentlichen. Neben 
Textbeiträgen veröffentlicht die Identitäre Bewegung auf verschiedenen YouTube-Kanä-
len auch immer wieder Videos zu ihren Aktionen.

4.2 	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung zu Aktivitäten der Identitären 
Bewegung an bayerischen Hochschulen und an der Universität der Bun-
deswehr in München im Jahr 2018 (bitte detailliert angeben)?

Tatsächliche öffentlichkeitswirksame Aktionen der IB im Sinne von Veranstaltungen 
oder Kundgebungen an bayerischen Hochschulen fanden im Jahr 2018 nicht statt. Da-
rüber hinaus wurden die folgenden Aufkleberaktionen der IB bekannt:

Universität Bamberg:
Zu Beginn des Jahres 2018 wurden an verschiedenen Standorten der Universität Auf-
kleber der IB festgestellt. Die Entfernung der Aufkleber wurde nach der polizeilichen 
Aufnahme veranlasst.

Universität Erlangen-Nürnberg:
Auf dem Gelände der Philosophischen Fakultät tauchten 2018 einige Aufkleber der 
IB auf. Diese wurden im Außenbereich (Nähe Cafeteria) und in den Herrentoiletten 
des Philosophischen Seminargebäudes verklebt. Es handelte sich jeweils um wenige 
Sticker, die innerhalb weniger Tage entfernt wurden. Darüber hinaus wurden im Erwin-
Rommel-Wohnheim im Südgelände Flyer verteilt.
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Was die Aktivitäten der IB an der Universität der Bundeswehr in München anbe-
langt, wird auf das Bundesamt für den Militärischen Abschirmdienst (BAMAD) als die im 
Geschäftsbereich des nach der Kompetenzverteilung des Grundgesetzes zuständigen 
Bundesministeriums der Verteidigung zuständige Stelle verwiesen.

4.3 	 Welche Rolle spielen Frauen bei der Identitären Bewegung?

Die IB in Bayern ist, wie der gesamte Phänomenbereich des klassischen Rechtsextre-
mismus auch, hauptsächlich männlich geprägt. Frauen spielen meist nur in der eigenen 
medialen Berichterstattung eine Rolle. So veröffentlicht die IB von ihren Aktionen häufig 
Bilder, bei denen junge Frauen prominent vertreten sind.

Ende Januar 2018 startete die IB in Deutschland eine neue Kampagne unter dem 
Hashtag „#120DezibeI“. Die Kampagne richtet sich speziell an Frauen und soll laut 
IB-Verlautbarung ein „Aufschrei gegen die importierte Gewalt“ sein. Sie ziele darauf 
ab, dass Frauen der IB über „Erfahrungen mit Überfremdung, Gewalt und Missbrauch“ 
berichten. Im Rahmen der Kampagne führte die IB 2018 in Bayern zwei Aktionen durch, 
darunter am 08.05.2018 eine Aktion in Augsburg, an der zumindest laut den im Internet 
veröffentlichten Fotos nur Frauen beteiligt gewesen sein sollen.

5.1 	 Sind Aktivisten der Identitären Bewegung im öffentlichen Dienst in Bayern 
angestellt (bitte die Stelle und den Beschäftigungsort angeben)?

Dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration ist für seinen Geschäftsbe-
reich nicht bekannt, dass Aktivisten der IB im öffentlichen Dienst des Freistaates Bayern 
oder der bayerischen Kommunen tätig sind.

Von einer ressort- und dienstherrenübergreifenden Abfrage wurde zur Fristwahrung 
und zur Vermeidung unverhältnismäßigen Verwaltungsaufwands abgesehen.

5.2 	 Inwiefern sind Personen, die dem rechtsextremen Spektrum zuzuordnen 
sind (insbesondere Aktivistinnen und Aktivisten der Gruppierungen „Die 
Rechte“ und „Der III. Weg“), auf Veranstaltungen bzw. Kundgebungen oder 
im Rahmen sonstiger Aktivitäten der Identitären Bewegung in Bayern in 
Erscheinung getreten oder auffällig geworden?

An einem Infostand in Donauwörth am 15.09.2018 nahm der Rapper Chris Ares teil, 
den das BayLfV zwar als identitären Musiker bewertet, der bis dahin in Bayern aber 
nicht an Aktionen der IB teilgenommen hatte.

6.1 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über personelle 
Verflechtungen von Aktivistinnen und Aktivisten der Identitären Bewegung 
(IB) in Bayern mit rechtsextremistischen Parteien und Gruppierungen im In- 
und Ausland vor (bitte ggf. anonymisiert und unter Nennung der rechtsex
tremistischen Parteien und Gruppierungen im In- und Ausland darlegen)?

Die IB Bayern unterhält gute Kontakte zur IB Österreich (IBÖ). Darüber hinaus nahmen 
bayerische IB-Aktivisten an Sommerakademien der französischen „Generation Identi-
taire“ teil. Ebenso nahmen Aktivisten aus Bayern an einer Aktion der IB in den französi-
schen Alpen unter dem Motto „Defend Europe Mission Alpes“ im April des Jahres 2018 
teil.

Weitere Erkenntnisse über personelle Verflechtungen der bayerischen IB-Aktivisten 
mit rechtsextremistischen Parteien und Gruppierungen im In- und Ausland im Jahr 2018 
liegen nicht vor.

6.2 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über personelle 
Verflechtungen der bayerischen IB-Aktivistinnen und IB-Aktivisten mit dem 
bayerischen Landesverband der AfD vor?
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Dem BayLfV sind einzelne personelle Verflechtungen bayerischer AfD-Mitglieder und 
JA-Funktionäre (JA = Junge Alternative) zur Identitären Bewegung bekannt.

Im Jahr 2018 leistete in einem Fall ein AfD-Mitglied direkte Unterstützung für eine 
IB-Aktion. Darüber hinaus wirkte ein jetziges Vorstandsmitglied des bayerischen Lan-
desverbands der Jungen Alternative in Bayern bei einer Aktion der IB mit.

Sympathiekundgebungen für die IB durch Mitglieder der bayerischen AfD gab es be-
reits in der Vergangenheit. Derartige Sympathiekundgebungen erfolgten entweder in 
den sozialen Netzwerken, durch das „Liken“ von Beiträgen oder durch offen verbreitete 
Statements. Ebenso teilten AfD-Mitglieder Beiträge der IB oder ihrer Aktivisten in den 
sozialen Netzwerken und trugen so zur Verbreitung identitärer Ideologie bei.

6.3 	 Welche konkreten Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über personelle 
Verflechtungen der bayerischen IB-Aktivistinnen und IB-Aktivisten mit den 
verschiedenen bayerischen PEGIDA-Ablegern vor?

Derzeit liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse über personelle Verflechtungen 
der bayerischen IB-Aktivisten mit den verschiedenen bayerischen PEGIDA-Ablegern 
vor.
 

7.1 	 Wie viele Aktivistinnen und Aktivisten der Identitären Bewegung in Bay-
ern waren nach den Erkenntnissen der Staatsregierung bereits in anderen 
rechtsextremistischen Organisationen aktiv (bitte detailliert angeben und 
Nennung der rechtsextremistischen Organisationen)?

Dem BayLfV sind einzelne Aktivisten der IB bekannt, die zuvor bereits in anderen 
rechtsextremistischen Gruppierungen aktiv waren, wie z. B. eine Person, die sich im 
mittlerweile verbotenen Freien Netz Süd (FNS) betätigt hatte.

7.2 	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über politisch motivierte 
Straf- und Gewalttaten von Aktivistinnen und Aktivisten der Identitären Be-
wegung in Bayern im Jahr 2018?

7.3 	 Wie viele politisch motivierte Straf- und Gewalttaten von Aktivistinnen und 
Aktivisten der Identitären Bewegung in Bayern im Jahr 2018 richteten sich 
gegen Amts- und Mandatsträgerinnen und Amts- und Mandatsträger?

Bei der Bayerischen Polizei findet keine automatisiert recherchierbare Erfassung von 
politisch motivierten Straf- und Gewalttaten im Zusammenhang mit Organisationsbezü-
gen statt; demnach sind hierzu keine Auskünfte möglich.

8. 	 Welche Anstrengungen unternimmt die Staatsregierung, um die Öffentlich-
keit, insbesondere die Kommunen und pädagogischen Multiplikatorinnen 
und Multiplikatoren, über die Ideologie, die Strategie, die Aktivitäten und 
das Gefahrenpotenzial der IB in Bayern zu informieren?

In seinen Berichtsformaten informiert das BayLfV regelmäßig über die IB in Bayern und 
deren Aktivitäten. Neben den ausführlichen Erwähnungen in den jährlich erscheinen-
den Verfassungsschutzberichten bzw. den Halbjahresinformationen des BayLfV wird 
in den Ausgaben der zweimonatlich erscheinenden Verfassungsschutz-Informationen 
(eingestuft als VS-NfD – Nur für den Dienstgebrauch) über die IB informiert. Mit diesen 
Verfassungsschutz-Informationen setzt das BayLfV Landratsämter, Städte sowie Po-
lizei- und Justizbehörden über aktuelle Entwicklungen in den Phänomenbereichen in 
Kenntnis und stellt einen regionalen Kontext her. Auch 2018 war die IB in regelmäßiger 
Abfolge Gegenstand der Berichte. Die Bewertung von Sachverhalten und Erkenntnis-
sen dient als Hintergrundinformation für die Arbeit in den o. g. Ämtern und Behörden.

Im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit des BayLfV greifen Referenten aktuelle Ent- 
wicklungen auch in ihren Vorträgen auf. So referierte ein Mitarbeiter des BayLfV am 
07.11.2018 auf der Jahrestagung der Regionalbeauftragten für Demokratie und To-
leranz an der Akademie für Lehrerfortbildung und Personalführung in Dillingen zum 
Thema „Extremismus im Netz – Extremistische Strategien im Internet. Angriffe auf den 
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demokratischen Diskurs. Antworten der Präventionsarbeit“. Gegenstand von Vortrag 
und Diskussion war insbesondere auch die Kommunikationsstrategie der IB.

Mit der längerfristig angelegten Präventionsinitiative, der Filmreihe „10 Tipps wie du 
dich nicht verarschen lässt“, geht der Verfassungsschutz neue Wege in der Öffentlich-
keits- und Präventionsarbeit und trägt hierbei vor allem den geänderten Mediennut-
zungsgewohnheiten Rechnung. Der erste Erklärfilm „Lass dich nicht verarschen – Von 
Extremisten, Spionen und Trollen in Social Media“ will insbesondere junge Internetnut-
zer sensibilisieren, sich kritisch mit den Inhalten in sozialen Netzwerken auseinanderzu-
setzen, um Propaganda, extremistische Inhalte und Falschmeldungen, beispielsweise 
von der IB, identifizieren und sie von glaubwürdigen Quellen und Beiträgen unterschei-
den zu können.

Darüber hinaus informiert die Bayerische Informationsstelle gegen Extremismus 
(BIGE) als zentrale Präventionsstelle der Staatsregierung über das Phänomen der IB. 
In den jeweiligen Präventionsangeboten werden Informationen zur Entstehung der IB, 
zur Ideologie, zu Strukturen, Aktivitäten, Strategien und Akteuren ausgeführt, Gefah-
renpotenziale der Bewegung dargestellt und bedarfsorientiert Handlungsempfehlungen 
ausgesprochen. Entsprechende Präventionsangebote ergehen an anfragende Kom-
munen bzw. werden proaktiv Kommunen bzw. Landratsämtern unterbreitet, in deren 
Bereichen Ortsgruppen der IB gegründet wurden bzw. vermehrt Aktivitäten entfalteten.

Kommunen als zentrale Anlaufstellen bieten die Möglichkeit, Präventionsmaßnah-
men mit anderen Akteuren vor Ort abzustimmen, zu bündeln und transparent zu ma-
chen. Bürgermeister, Landräte, Mitarbeiter der Kommunalverwaltungen bzw. der kom-
munalen Jugendarbeit erhalten über diese Angebote die notwendige Sensibilisierung.

Im Bereich der Schullandschaft werden Lehrer als pädagogische Multiplikatoren im 
Rahmen von Lehrerfortbildungen umfassend informiert. In Zusammenarbeit mit den 
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Begleitend zu den eigenen Präventionsangeboten stellt die BIGE Informationsmate
rialien zur IB, wie z. B. ein Handout als Zusammenfassung wesentlicher Vortragsinhal-
te, zur Verfügung.

Auf der Website der BIGE www.bayern-gegen-rechtsextremismus.bayern.de sind 
darüber hinaus unter der Rubrik „Wissen“ allgemeine Informationen zur IB abrufbar. 
Unter der Rubrik „Aktuelles“ berichtet die BIGE zusätzlich über Aktivitäten und damit 
verbundene Strategien der IB.
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SANFR MdL Bozoglu "Aktivitäten der rechtsextremen Identitären Bewegung in Bayern 2018"
Anlage - Aufschlüsselung zu Frage 2.2

Lfd. Nr. Datum Art Ort Beschreibung / Thema Teilnehmerzahl
1 13.01.2018 Banneraktion Deggendorf Zeigen eines Transparentes mit der Aufschrift "Integration ist eine Lüge" in 

unmittelbarer Nähe einer Veranstaltung der Partei BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
2 + Fotograf

2 26.01.2018 Flyer-Aktion Augsburg IB Schwaben veröffentlicht auf ihrem Facebookprofil Fotos über eine Flyer-
Aktion in Augsburg

2 + Fotograf

3 28.01.2018 Banneraktion Donauwörth Zeigen mehrere Transparente auf einem Faschingsumzug mit der Aufschrift 
"Frauenrechtsbewegung Bukaria 2022 gleichberechtigt selbstbestimmend frei"

ca. 8

4 30.01.2018 Flyer-Aktion Fürstenfeldbruck IB Bayern veröffentlicht auf ihrem Facebookprofil Fotos über eine Flyer-Aktion 
am Büro der SPD in Fürstenfeldbruck

3 + Fotograf

5 05.02.2018 Plakataktion Donauwörth Plakat an Zaun einer Erstaufnahmeeinrichtung mit der Aufschrift "Remigration 
Identitäre Bewegung"

entfällt

6 10.02.2018 Kreuzaktion Regensburg Aufstellung von 36 Holzkreuzen auf Gelände, auf welchem der Neubau einer 
Moschee geplant ist; die Kreuze trugen die Namen von Opfern der Anschläge 
in Paris, Berlin und Nizza

entfällt

7 25.02.2018 Infostand Donauwörth IB Schwaben veröffentlicht auf ihrem Facebookprofil Fotos über einen 
Infostand in Donauwörth

2 + Fotograf

8 03.03.2018 Banneraktion Kirchheim (Lkr. Unterallgäu) Banner an Kirchturm mit Text "Wenn die Guten nicht kämpfen, werden die 
Schlechten siegen. Gegen Linke Gewalt und Drohungen! Identitäre 
Bewegung.de"

entfällt

9 04.03.2018 Banneraktion Türkheim Banner mit dem Text "Wenn die Guten nicht kämpfen, werden die Schlechten 
siegen"

entfällt

10 10.03.2018 Flyer-Aktion Nürnberg Flyer-Aktion der IB Franken zum Thema Sexualstraftaten durch Täter mit 
Migrationshintergrun

entfällt

11 27.03.2018 Banneraktion Neu-Ulm Banner an Brücke mit der Aufschrift "STOPP", einer Moschee im Hintergrund 
und "Identitäre-Bewegung.de"

entfällt

12 01.04.2018 Sonstige Aktion Markt Schwaben IB Bayern berichtet auf ihrer Homepage über das Anbringen von 
Osterdekoration und Süßigkeiten an einem Kindergarten, um gegen das 
Nichtfeiern des Osterfestes in der Einrichtung zu protestieren

entfällt

13 07.04.2018 Plakataktion Nürnberg Plakataufstellung im Stil einer Bautafel mit der Aufschrift "Die 
Bundesregierung, Bauherr Angela Merkel, Hier entsteht: eine No-Go-Area, 
Safe-Space für Straftäter" sowie einer Abbildung des Bundesadlers in Form 
eines Hahns

entfällt

14 08.04.2018 Plakataktion Bobingen Die IB Schwaben berichtet auf Facebook über eine Flyer und Plakataktion 
gegen die DITIB in den Verein "Bobingen ist bunt"

entfällt

15 21.04.2018 Plakataktion Nürnberg Aufstellen eines Plakates in Form eines Baustellenschildes an der 
Königstorpassage in Nürnberg, die als vermeintliche No-Go-Area dargestellt 
wird.

ca. 6

16 22.04.2018 Plakataktion Fürstenfeldbruck Transparentaktion am Rathaus Fürstenfeldbruck unter dem Motto "Hilfe vor 
Ort statt Asylwahn"

entfällt

17 30.04.2018 Veranstaltung Feldkirchen-Westerham Nicht öffentliche Veranstaltung "Tanz-in-den-Mai" ca. 40
18 30.04.2018 Veranstaltung Raum Jachenau Gemeinsame Wanderung der IB Bayern ca. 9
19 01.05.2018 Veranstaltung Feldolling Nicht öffentliche Veranstaltung der IB Bayern mit Maibaumaufstellung entfällt
20 08.05.2018 Banneraktion Augsburg Banneraktion der Kampage "120 db" unter dem Motto "Grenzen sichern, 

Frauen schützen"
5

21 02.06.2018 Banneraktion Donauwörth Banner an Parkhaus mit der Aufschrift "Remigration", "Perspektiven vor Ort 
schaffen", "Schwarzafrikaner remigrieren", zudem Nachstellung eines "Mord-
Tatortes" mit Flatterleinen-Absperrung und Blutlache

entfällt

22 03.06.2018 Banneraktion Augsburg Banner an Parkhaus mit der Aufschrift "Komm in (die) Bewegung" entfällt
23 09.06.2018 Kundgebung Augsburg Stationäre Kundgebung / Infostand 7
24 11.06.2018 Sonstige Aktion ohne Ortsangabe Durchführung der sog. "Frankenspiele" der IB Franken ca. 25
25 17.06.2018 Banneraktion Rosenheim Banner an Hochhaus mit der Aufschrift "Stop Fatih" entfällt
26 23.06.2018 Sonstige Aktion Mühldorf IB Aktivisten bezeichnen Claudia Roth auf einer Veranstaltung der Partei 

Bündnis 90/Die Grünen als "Volksverräterin"
2

27 30.06.2018 Plakataktion München Kampagne "#StopFaith", Pappschilder mit der Aufschrift "Taharush", 
"Geburten Dschihad", "Schandmord" und "Taqiyya", Transparent mit der 
Aufschrift "Reconquista"

entfällt

28 07.07.2018 Banneraktion Ingolstadt IB Bayern berichtet über eine Transparentaktion vor mehreren Moscheen in 
Bayern. Dabei zeigen Aktivisten der IB ein Transparent mit der Aufschrift 
"Grundgesetz statt Scharia"

jeweils 2 + Fotograf

29 07.07.2018 Banneraktion München s. o. s. o.
30 07.07.2018 Banneraktion Memmingen s. o. s. o.
31 15.07.2018 Plakataktion Fürstenfeldbruck Plakate bei Moschee über Verbote in der muslimischen Religion entfällt
32 18.07.2018 Plakataktion München Bericht auf der Homepage der IB Bayern über eine Plakataktion zum 

Christopher Street Day in München. Es wurden mehrere Plakate an der Route 
des CSD angebracht, welche die Ausrufung von "Scharia Zonen" beinhalten, in 
denen unter anderem Homosexualität verboten sei

entfällt

33 15.09.2018 Infostand Donauwörth Infostand 1
34 15.09.2018 Infostand Wertingen Infostand 1
35 28.-30.09.2018 Veranstaltung Schneizlreuth Grenzcamp "Migrationspakt stoppen", "Grenzen schützen Leben" ca. 15
36 15./16.10.2018 Plakataktion München Sechs Plakate mit der Aufschrift "Islamisierung Multikulti Asylwahn, Wehr dich!, 

Komm in die Identitäre Bewegung"
entfällt

37 24.10.2018 Sonstige Aktion Raum Gräfenberg Bericht der IB Franken über eine Wanderung auf dem 5-Seidla-Steig entfällt
38 27.10.2018 Infostand Augsburg Infostand 10
39 27.10.2018 Versammlung München Thema "Kulturelle Identität" 16
40 03.11.2018 Veranstaltung Donauwörth Thema "Wann wird gehandelt - die Zeit läuft ab", "Multikulti" und "Asyl" 5
41 08.12.2018 Versammlung Donauwörth Thema "Hilfe vor Ort" und "Identität" 4
42 09.12.2018 Banneraktion München Banneraktion der Kampage "120 db" gegen Sexualstraftäter mit 

Migrationshintergrund
ca. 15

43 15.12.2018 Sonstige Aktion Erlangen IB Franken berichtet über das Besprühen einer Betonsperre an einem 
Weihnachtsmarkt mit der Parole "Danke Merkel"

entfällt

44 20.12.2018 Sonstige Aktion Augsburg Nachstellung eines "Mord-Tatortes" entfällt
45 20.12.2018 Banneraktion Memmingen Banner am Amtsgericht mit der Aufschrift "Migration bereichert drei x 

wöchentlich"
entfällt

46 26.12.2018 Sonstige Aktion Erlangen IB Franken berichtet über das Abstellen von Grabkerzen auf einer Betonsperre 
an einem Weihnachtsmarkt

entfällt

Anlagezu Frage 2.2
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